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Vissza te kin tés...

Szubjektív szak mai
életrajztöredékek
Írta: dr. Fábián Ti bor okl. villamosmérnök,
okl. mérnök-közgazda, itaf70@gmail.com

Je len so ro za tot a 2012-es Év köny vünk -
ben in dí tot tuk, köz is mert szer zõ ink tol -
lá ból. Ked ves ol va só ink ré gi és szûn ni
nem aka rón is mét lõ dõ ké ré sét tel je sít -
jük ez zel, akik a la punk ban és an nak év -
köny ve i ben meg je lent cik ke ik ben le ír -
tak nál töb bet sze ret né nek meg tud ni
tisz telt törzs-szer zõ ink rõl. Szak mai pá -
lyá juk ról, an nak kez de té rõl, a mai ma -
gyar mû sza ki élet rõl va ló vé le mé nyük -
rõl. A ki fe je zet ten szub jek tív írá sok ból
– re mél jük – majd ki de rül, hogy szak -
cik ke ink al ko tói is hét köz na pi em be rek.
Csak ne kik va la hogy min dig egy ki csit
job ban si ke rül tek a sa ját ke zû konst ruk -
ci ó ik... Az tán a sok si ker él mény – és né -
mi szer kesz tõi bíz ta tás – után sor ra lát -
tak nap vi lá got jobb nál jobb szak cik ke -
ik. (A szerk.)

Nem va gyok „iga zi” rá dió ama tõr. Nem
ké szí tet tem RH adót, nem „dön göl tem
a re zet”, csak kéz zel for gat tam a 12 ele -
mes yagit, és most már a mor ze kó dok
kö zül is csak né há nyat is me rek fel...

Ama tõr tör té ne tem va la mi kor az
1950-es évek leg ele jén kez dõ dött, ami -
kor az elekt ro mos sá got és a rá di ó zást
ked ve lõ ezer mes ter édes apám jó vol tá -
ból egy né met sze re lõ kész le tet kap tam,
ami – töb bek kö zött – vil lany csen gõt,
nyo mó gom bot, iz zó lám pát és fog la la -
tot, egyen ára mú kom mu tá to ros mo tort, 
sok hu zalt és egy kis mé re tû ba nán hü -
ve lyek kel el lá tott ba ke lit pa nelt tar tal -
ma zott. A csa va ro zás sal, dró tok össze -
te ke ré sé vel „le ve gõ ben sze relt” kap -
cso lá so kat elõbb la pos elem rõl, ké sõbb
az édes apám ál tal át te ker cselt há ló za ti
transz for má tor ról táp lál tam (szü lõi fel -
ügye let mel lett!). Hogy apám ho gyan
és hon nan sze rez te meg ezt a ka rá cso -
nyi aján dé kot, a mai na pig rej tély szá -
mom ra. Eb bõl az idõ bõl szár ma zik – a
mind má ig meg õr zött – né met „Techno -
kid” fém épí tõ- szek ré nyem, ami bõl
még ref lek to ros vil la most is le he tett
épí te ni. Ro ko nom, Sipos Bar na (ex
HA0HI) ek kor tájt aján dé ko zott meg
„mû sza ki” köny vek kel, így Bragg: Az

elekt ro mos ság diadalútjá-val, Kin: A
rá dió tech ni ka ábécéjé-vel. Ma már
meg le he tõ sen vi sel te sek a köny vek,
„ron gyos ra” ol vas tam azo kat.

Fo ko za to san meg is mer ked tem édes -
apám gyûj te mé nyé vel: a Te le fon gyár
„Champion” de tek to ros rá di ó já val, a
„Ro tor de luxe” ga le nit kris tály de tek -
tor ral, az Y-forgókkal, a len gõ nyel ves
hang szó ró val, a négy- és öt csa pos
elekt ron csö vek kel, a Rá dió Tech ni ka
né hány szá má val és Makai: Rá dió tech -
ni ka a gya kor lat ban c. köny vé vel, ami
az ost rom és a Vér me zõ kö ze li la ká sun -
kat ide ig le ne sen bir to ko ló sze mé lyek
után meg ma radt... Meg ta nul tam „tû zi
pá ká val” for rasz ta ni, va gyis a vö rös réz
pá ka he gyét láng ban fel me le gí te ni, a
revét le re szel ni, a gyan tát, szal mi ák-sót 
vagy „lötvasszert” elõ ké szí te ni stb.
Meg is mer tem a kö tõ hu zal blankolását,
a csa va ros kö té sek hez a hu zal „szem re
haj tá sát”, de a litze for rasz tás tit ka it is.
(Az el sõ 220 V, 50 W-os pá kám
1957-8-bõl szár ma zik. A nyá ri szün -
idõ ben egy te réz vá ro si mû szer ipa ri
szö vet ke zet nél dol goz tam, és egy le se -
lej te zett, ki égett be té tes pá kát kap tam
aján dék ba a mû ve ze tõ tõl. A be tét ja vít -
ha tó volt.)

Tíz éves ko rom ban – ba rá tom mal
együtt – út tö rõ rá dió szak kör be kezd -
tünk jár ni Zug li get be, a Szépilona re -
míz zel szem ben lé võ egyik vil lá ba. A
2+1-es ve võ táp egy sé gé nek meg is me -
ré se után a szak kört nem foly tat hat tam,
mert a 81-es vil la mo son egy idõ sebb
úri em ber si mo gat ni kez dett. Ami kor
ezt édes anyám meg tud ta (és ijed sé gé -
bõl ma gá hoz tért), azon na li ha tállyal
min den önál ló köz le ke dé se met bi zony -
ta lan idõ re fel füg gesz tet te. Ezért nem
lett be lõ lem „iga zi” ama tõr, vi szont ba -
rá tom mal még ma is le het né ha ta lál -
koz ni az éter ben (G4ORF Tom).

Nyol ca di kos ko rom tól kezd ve ma -
gán ta nít vá nya im vol tak, a ma te ma ti ka
és a fi zi ka anya gát – ese ten ként az
orosz nyelv sza bá lya it – pró bál tam a te -
het sé ges, ám de lus ta és szü le ik ál tal

több nyi re el ha nya golt gye re kek fe jé be
„va rá zsol ni”. Az okí tást az egye te mi ta -
nul má nya im vé gé ig foly tat tam, mert
kel lett a pénz, no meg er re ösz tön zött a
nagy apai-déd apai gén ál lo mány. A „ne -
mes ha gyo mányt” 1985-tõl az „or szág
el sõ egye te mén” foly tat tam, több-ke -
ve sebb si ker rel. Azt, hogy nyug dí ja zá -
som kor még csak egy „kö szö nöm”-öt
sem mond tak, kár pó tol ja az a gyer me -
kek fény ké pé vel el lá tott né hány le vél
vagy te le fon hí vás, ami vel ré gi hall ga -
tó im rend sze re sen meg aján dé koz nak.

Ré gen is, most is egy volt a cé lom:
„a szür ke agy ál lo mány mû köd te té se” – 
bár le het, hogy ez ma ide jét múlt nak tû -
nõ ide o ló gia. A ta ní tás ra va ló haj lam –
leg na gyobb saj ná la tom ra – cik ke im bõl 
is ki üt kö zik, el né zést ké rek min den ki tõl, 
aki nem vi se li el ezt a „di dak ti kus” stí -
lust.

A gim ná zi um ban rö vid idõ re el csá -
bul tam az elekt ro tech ni ká tól. Tör té ne -
lem ta ná rom ha tá sá ra tör té nész, le vél tá -
ri ku ta tó vagy ta nár akar tam len ni,
majd fi zi ka ta ná rom, a fi zi ku sok ál tal
jól is mert id. Csekõ Ár pád ha tá sá ra a
fo tó zás vált ide ig le ne sen szen ve dé -
lyem mé. Ez csak ad dig tar tott, amíg a
szí nes pa pír ké pek hí vá sa so rán tö ké le -
te sen szín he lyes ké pet kap tam a fe hér re 
me szelt mus kát lis, li bás pa raszt ház ról,
ki vé ve a sár ga szín ben tün dök lõ ég bol -
tot... Fény ké pé sze ti szen ve dé lyem ak -
kor újult meg rö vid idõ re, és há ló za ti
va kut is ak kor épí tet tem, ami kor lá -
nyom 1969-ben meg szü le tett.

A gim ná zi u mi évek elõtt és alatt ter -
mé sze te sen azért csi nál tam né hány de -
tek to rost (krump li-de tek to rost is!), ami
még hang szó rót is meg tu dott haj ta ni, fe -
szí tet tem ki dió szi ge te lõk kö zé bronz hu -



RT ÉK '17 95

za los ma gas an ten nát, épí tet tem 22,5
V-os anód te lep rõl mû kö dõ DLL101-es
fej hall ga tós ve võt (Makai: Kis rá dió ké -
szü lé kek épí té se, mû kö dé se c. köny ve
alap ján). Az ott ho ni Ori on 244 típ. rá -
di ónk kal foly ta tott kí sér le te im azon ban 
si ker te le nek vol tak, édes apám nak 150
fo rint já ba ke rült a ké szü lék rend be ho -
za ta la (ve rést nem kap tam).

A Mû egye tem Vil la mos mér nö ki
Ka rá ra 1959-ben „csont nél kül” vet tek
fel an nak el le né re, hogy nem vol tam
sem mun kás, sem pa raszt szár ma zá sú,
az ún. egyéb ka te gó ri á ba tar toz tam. Ta -
nul má nyi ered mé nye im alap ján tan -
díj-men tes sé get él vez tem. Má sod év
vé gén nem a hír adás tech ni kai, ha nem a
mû szer-mé rés tech ni kai sza kot vá lasz -
tot tam, mi vel ek kor kö töt tem „Tár sa -
dal mi ta nul má nyi ösz tön díj szer zõ -
dést” a Villamosipari Ku ta tó In té zet tel
(VKI). A szer zõ dés ér tel mé ben – a ta -
nul má nyi ered mény tõl füg gõ en – ha vi
400...600 Ft-ot kap tam, min den ta nul -
má nyi év vé gén egy hó na pot az In té zet -
ben kel lett dol goz nom és 3,5 évig mun -
ka vi szo nyo mat nem mond hat tam fel. A 
3,5 év elõt ti fel mon dás ese tén vissza
kel lett vol na fi zet ni a fel vett tá mo ga -
tást. Ez utób bi ki kö tés le he tet le ní tet te
el, hogy vég zé sem után a Ko los Ri -
chárd ve zet te tan szé ken ma rad jak ta -
nár se géd nek, mert a BME nem tud ta
ga ran tál ni az összeg vissza fi ze té sét
(ne künk meg nem vol tak gaz dag ro ko -
na ink).

Az egye te men nagy sze rû ta ná rok
ta ní tot tak: Bán sá gi Lász ló, Csík Gás pár,
Fo dor György, Frey Ta más, Fri gyes An -
dor, Herpy Mik lós, Hor váth Ti bor, Pach
Zsig mond Pálné, Schnell Lász ló, Si mo -
nyi Kár oly, Striker György, Sváb Já nos,
Szil ágyi Bé la, Tel kes Bé la, Tel kes Zol tán,
Tóth End re, Valkó Iván Pé ter. Mi u tán
Sipos Gyu la év fo lyam tár sam volt, a
Rá dió tech ni ká ban és az Év köny vek ben 
meg je lent írá sa i ból a ne ve zett sze mé -
lyek egy ré szé rõl sok min den meg tud -
ha tó. El sõ sor ban az elekt ron csö vek rõl
és csö ves kap cso lá sok ról ta nul tunk
több fél éven ke resz tül, a tran zisz tor
csak a ne gye dik év vé gén ke rült szó ba.
Az el sõ nagy frek ven ci ás, még le csí pé -
ses to ko zá sú AFY11 tran zisz to ro mat az 
MMG-ben – ahol ek kor a nyá ri szü net -
ben te vé keny ked tem: alá té te ket esz ter -
gál tam, ká bel kor bá csot kö töz tem – a
fej lesz té si osz tály ve ze tõ jé tõl kap tam.

Va la mi kor a ’60-as évek ele jén – a
Rá dió tech ni ka cik ke alap ján – EC92
csõ vel ref lex rend sze rû elõ té tet épí tet -
tem, mellyel – rá di ónk pick-up be me -
ne té re köt ve – az URH FM adást sze -

ret tem vol na hall gat ni. De hi á ba gyö -
tör tem a te ker cset, csak nem akart meg -
szó lal ni. Vé gül szü le im egyik is me rõ se
be pro te zsált a Vezetéknélküli Hír adás -
tech ni ka Tan szék Sztoczek ut cai la bo -
ra tó ri u má ba Theisz Pé ter ta nár se géd -
hez, aki a mû sze rek se gít sé gé vel pil la -
na tok alatt le han gol ta a 100 MHz fe lett
ke tye gõ esz közt. Ezt kö ve tõ en – meg -
fe le lõ mû szer par kom nem lé vén – csak
hang frek ven ci ás kap cso lá sok kal fog -
lal koz tam. (Egy LO-247 típ., el vi leg 1
MHz-es szov jet szkópot si ke rült kéz
alatt sze rez nem.)

1962 nya rán a Bu da pes ti Or vo si Mû -
szer gyár ban vol tam nyá ri ter me lé si
gya kor la ton, és Ka to na Zol tán lett
mun kám irá nyí tó ja. Szak má ját ízig-vé -
rig „imá dó”, mun ka tár sa it – nem erõ -
sza ko san – ne vel ni aka ró és er re ké pes,
rend kí vü li em ber ként is mer tem meg.
Egy hosszú be szél ge té sünk al kal má val, 
ami kor éle té nek né hány rész le tét is el -
me sél te, adott egy jó ta ná csot: nem a
szak ma „sû rû jé ben”, ha nem an nak pe -
ri fé ri á ján kell ál lást ke res ni, mert csak
itt tud ja ki fut ni for má ját a fej lesz tõ-ku -
ta tó mér nök. Egyéb ként a szür ke agy -
sej tek moz ga tá sa – amint pl. ezt a Rá -
dió tech ni ká ban az ál ta la év ti ze de ken át
szer kesz tett Fej tö rõ ro vat is bi zo nyít ja
– az õ „hob bi ja” is volt.

A VKI-ban mû szer- és mé rés tech ni -
kai kér dé sek kel, vas vizs gá la ti mód sze -
rek kel fog lal koz tam. Ezek bõl sza ba -
dal mak is szü let tek: elekt ro ni kus Ep -
stein- mérõkészülék, Hall-ele mes tel je -
sít mény mé rõ mû szer. A gal va no mé te -
rek hez al kal maz ha tó ér zé keny ség sza -
bá lyo zó négypólusok el mé le ti vizs gá la -
ta  szak dol go za tom az 1967. évi Ki vá ló 
If jú Mér nök pá lyá za ton or szá gos 3. he -
lye zést ért el.

A szom bat dél után ja i mat, va sár nap -
ja i mat – fe le sé gem leg na gyobb örö mé -
re – rá dió- és té vé-ja ví tás sal töl töt tem.
(EL84, EZ80, ECH81 cse re, hul lám -
vál tó ja ví tás, hang erõ sza bá lyo zó po -
ten ci o mé ter fel ja ví tá sa vagy cse ré je;
csa tor na vál tó tisz tí tás, PY, PL cse re,
ma lom ke rék cse re, szink ron be ál lí tás –
ezek vol tak a leg gya ko ribb mun kák.)
1964-ben ké szí tet tem el se lej tes al kat -
ré szek bõl a ma is mû kö dõ ké pes
UNIVO- mat, amit a VKI kom pen zá -
tor-asz ta lán ka lib rál tam. Még a len gõ -
te ker cset is én te ker csel tem, a mu ta tót
is ma gam ké szí tet tem üveg csõ bõl – ak -
kor még jó volt a lá tá som, biz tos a ke -
zem... 

Az OKGT Gáz tech ni kai Ku ta tó és
Vizs gá ló Ál lo má son a mû szer- és mé -

rés tech ni kai osz tályt ve zet tem, au to -
ma ti ka fej lesz tés sel fog lal koz tam.
Mun ká im ról rend sze re sen pub li kál tam
(Ener gia és Atom tech ni ka, 1968-73;
Mi nõ ség és Meg bíz ha tó ság, 1975), a
gáz láng õr zé sé rõl, a gáz égõs ka zá nok
in teg rált áram kö rös ve zér lé sé rõl ta nul -
má nyo kat ír tam. Az Ál lo má son ke rül -
tem elõ ször kap cso lat ba a szá mí tó gép -
pel: a KFKI gyárt má nyú TPA-1001
ins tal lá lá sá ban, be üze me lé sé ben vet -
tem részt. A FOKAL nyel vet is meg
kel lett is mer nem, de az tán igye kez tem
gyor san el fe lej te ni. A gép – va ló szí nû -
leg a hely te len prog ra mo zás eset leg a
bi zony ta lan (lyuk sza la gos) adat be vi tel
mi att – a mé ré si so ro za tok ki ér té ke lé se -
kor nem a várt ered mé nye ket ad ta. Pon -
to sab ban: min dent egy ál lan dó ér té kû -
nek te kint he tõ – egyik kol le gám ál tal
Kr-féle kons tans nak ne ve zett – szám -
mal kel lett be szo roz ni, így ke rül tünk
kö ze lebb a va ló ság hoz. Az is igaz,
hogy a gép se gí tett ab ban, hogy az osz -
tá lyom min dig tel je sí tet te pénz ügyi ter -
vét és a „nap ra kész re” meg kö ve telt
mun ka óra-el szá mo lás is rend ben volt.

Rész ben a kazánautomatikák te rü -
le tén szer zett is me re tek, rész ben pe dig
a Marx Kár oly Köz gaz da ság tu do má nyi 
Egye te men (1970-72) ta nult mód sze -
rek és a dip lo ma ter ve zés so rán nyert
ku ta tá si ered mé nye im alap ján szü le tett
a Tü ze lés tech ni kai be ren de zé sek biz -
ton sá gi ve zér lõ ké szü lé ke i nek funk ció -
elem zõ rend sze re dol go zat, me lyet dr.
Bucsy Lász ló is le kö zölt Az in no vá ci ók
rend sze re és a vál la la ti fej lõ dés köny -
vé ben (Köz gaz da sá gi, 1976).

Az Anyag moz ga tá si és Cso ma go lá -
si In té zet ben szál lí tó rend sze rek ve zér -
lé sét ter vez tem, fej lesz tet tem és ho no -
sí tot tam, ill. osz tály ve ze tõ ként a ter ve -
zést irá nyí tot tam. Fog lal koz tam a ti pi -
kus ve zér lõ áram kö rök szin té zi sé vel és
ana lí zi sé vel, a célravezérlõ rend sze rek
hi e rar chi á já nak ki dol go zá sá val, a
prog ra moz ha tó lo gi kai ve zér lõk al kal -
ma zás tech ni ká já val. Az e té ren szer zett 
is me re tek és gya kor lat ál ta lá no sít ha tó
ered mé nye it és spe ci fi ku ma it rész ben
ta nul má nyok ban, cik kek ben össze gez -
tem (OMFB 12-7611 – AMÁB – Et,
1977; Au to ma ti zá lás), kon fe ren ci án is -
mer tet tem (TRASCOMP ‘79, GTE),
rész ben pe dig disszer tá ci óm ban fog lal -
tam össze. A szál lí tó pá lyák ve zér lé sé -
rõl társ szer zõ ként köny vet is ír tam
(Gör dü lõ ele mes és he ve de res szál lí tó -
pá lyák. Mû sza ki, 1983). Egye te mi mû -
sza ki dok to ri cí met a Lo gi kai há ló za tok 
ter ve zé se szak tu do mány ból 1984-ben
sze rez tem.
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1985-tõl 2005-ig az EL TE TTK-n
egye te mi ad junk tus ként az in for má ció -
tech ni ka tan tár gyat ok tat tam, ve zet tem
a la bo ra tó ri u mi gya kor la to kat. Ki dol -
goz tam a tan tár gyi te ma ti kát, ki ala kí -
tot tam a szük sé ges la bo ra tó ri u mi hát te -
ret, lek to rál tam a JPTE Ta nár kép zõ Ka -
rán e tárgy kör ben szü le tett ki ad vá nyo -
kat, több ször ki adott két kö te tes egy sé -
ges egye te mi jegy ze tet ír tam (In for má -
ció tech ni ka I- II.). Szó cik kek szer zõ je -
ként és lek tor ként köz re mû köd tem a
Ké pes Di ák le xi kon (Köz gaz da sá gi,
1989), a Ma gya rok a vi lág tu do má -
nyos-mû sza ki ha la dá sá ért arany ér mes
CD-ROM (OMIKK, 1999) el ké szí té sé -
ben. Az in for má ció tech ni ká val, in for -
má ci ós rend sze rek kel kap cso la tos cik -
ke im a Ter mé szet Vi lá ga, az Is ko la kul -
tú ra, a Tech ni ka Ta ní tá sa fo lyó irat ok -
ban je len tek meg.

A hall ga tók ré szé re rend sze re sen a
leg újabb irány za to kat is mer te tõ, szá mí -
tó gép pel szer kesz tett té ma össze fog la -
ló anya go kat ké szí tet tem az in for má ci -
ós rend sze rek rõl, be le ért ve a té vét, a rá -
di ót, a ká bel té vét, a mû hol das rend sze -
re ket, a szá mí tó gé pes há ló za to kat.

El sõ cik ke met a Rá dió tech ni ka
1986-ban hoz ta le. Igaz, már ko ráb ban
is jár tam a szer kesz tõ ség ben Kis -
völcsey And rás nál egy ti risz to ros cikk
meg írá sa kap csán, de ez vé gül nem jött
össze, mert ak kor el sõ szá mú fel ada tom
a la kás épí tés lett.

A szer kesz tõ ség meg bí zá sá ból a
Borbás Ist ván szer kesz tet te Tech ni ka -
tör té net – év szám ok ban anya gát elõ -
ször 1993-ban lek to rál tam, szer kesz tet -
tem, egé szí tet tem ki (RT ÉK ’94). A
ket tõnk ne ve alatt a Tech ni ka tör té net
1997-2000 kö zött je lent meg (RT
ÉK’98 – RT ÉK’2001), vé gül az RT
ÉK’2002-tõl át vet tem a ro vat írá sát.

A Hob by Elekt ro ni ká ban már a lap
in du lá sá tól kezd ve több cik kem je lent
meg. 1998-ban a Rá dió vi lág Ki adó
mun ka tár sai a Fil lé res lo gi kai áram kö -
rök és a Di gi tá lis in teg rált áram kö rök – 
9-tõl 99 éves ko rig cikk so ro za ta i mért
Az év szer zõ je 1997 dí jat ítél ték meg
szá mom ra. Kis kap cso lá sa im a Hob -
byban 1999-tõl 2004-ig je len tek meg, a 
Rá dió tech ni ka szá má ra pe dig – töb -
bé-ke vés bé rend sze re sen – 2005-tõl
íro ga tom az SKK-t.

Tech ni ka tör té ne ti ap ró sá ga im – Ré -
gi fo lyó irat ok ban tal lóz va... cím mel –
az ELEKTROnet fo lyó irat ban is meg je -
len tek. Vég ered mény ben a na gyobb

ter je del mû cik ke im szá ma meg ha lad ja
a 250-et, öt sza ba da lom társ szer zõ je
va gyok.

Le het hogy nagy ké pû ség nek tû nik,
de azt hi szem, én ve zet tem be el sõ ként
2002-ben a Rá dió tech ni ká ban az inter -
netes szájt-ismertetõt, a Ka lan do zá sa -
im a vi lág há lón, Webhelyek, Tele ví zió -
történet az interneten stb., vé gül Kel le -
mes webhelyek cím mel. Ha son ló ro va -
tot ha zai mû sza ki fo lyó ira ta ink csak
ké sõbb in dí tot tak.

Az öt let hall ga tó im tól eredt: né há -
nyan kész pénz nek vet ték, amit az
interneten ta lál tak. Igye kez tem meg bíz -
ha tó, kor rekt, „nem ze ti rész re haj lás tól”
men tes szájtokat ta lál ni. Fel hív tam fi -
gyel mü ket, hogy a szak dol go za tuk hoz
szük sé ges ada to kat leg alább 3-4 füg get -
len for rás ból sze rez zék be, és ke res se nek
rá ré geb bi köz le mé nyek re is. Akik ná lam 
ír ták dol go za tu kat, azok ezt az in tel met
be tar tot ták... Az vi szont bosszant, hogy a
Rá dió tech ni ka egyes szer zõ i nél en nek
nyo ma sincs, meg fel leb bez he tet le nül kö -
zöl nek rész igaz sá go kat, nem ve szik ma -
guk nak a fá rad sá got, hogy a ko ráb bi lap -
szá mo kat át la poz zák. 

„Az igaz sá got sok szor kell is mé tel -
ni, mert a ha mis sá go kat igen gyak ran
em le ge tik...” – mond ta Goe the, a köl -
tõk fe je del me.

Har min cas-öt ve nes éve i met ta pos va
az is me rõ sök szá má ra és ott hon vég zett
szer viz te vé keny sé gem még igen szer te -
ága zó volt, kezd ve a tv-já ték ok tól az
egyik fõ nö köm fe le sé ge ál tal a für dõ szo -
bá ban hasz nált, koz me ti kum- ma rad vá -
nyok tól ful la do zó tás ka rá di ó ig. De kor -
sze rû sí tet tem és fel újí tot tam or sós Tes la
mag nó mat, ki egé szí tet tem vi de o mag nó -
mat a fil mek – szi go rú an sa ját cé lú! – má -
so lá sá hoz. Ez utób bi ról a Hob by Elekt ro -
ni ká ban is ír tam (HE 91/4).

Ter vez tem, ill. épí tet tem op ti kai
nyom kö ve tõ mo dellt (RT 90/5, 6); IC-s
hang frek ven ci ás szinuszgenerátort duál-
 LED-es ki jel zés sel (RT 88/1); TTL áram -
kö rös di gi tá lis idõ- és frek ven cia mé rõt
mul ti plex üze mû flu o resz cens ki jel zõ vel
(HE 94/10); még ma is több pél dány ban
üze me lõ „csi po gó” la kás csen gõt (HE
91/8); kom bi nált lo gi kai szint vizs gá ló és
im pul zus adó „ce ru zát” (HE 91/12); mo -
du lált inf ra vö rös fény so rom pót (HE
92/12 és 93/1); te le fon be szél ge tés díj -
szám lá lót csa lád tag ja im fi gyel mé nek a
költ sé gek re va ló fel hí vá sa cél já ból (HE
94/4); ze né lõ do bozt (HE 94/3); kom bi -
nált ak ku fe szült ség- és for du lat szám mé -

rõt a Zsi gu lim hoz (HE 95/11). Ze nész lá -
nyom szá má ra – kö ve tel mé nyei alap ján – 
el ké szí tet tem egy du gasz táp ról mû köd -
tet he tõ „szuper precíz” met ro nó mot (HE
97/12).

Az al kat ré sze kért be jár tam Nagy-
Bu da pes tet, a Fõ ut cá tól a Ve res Pálné
ut cá ig, a Bö ször mé nyi út tól a Kis
Gömb ut cá ig, a Mú ze um kör út tól az
egy ko ri kis pes ti Vö rös Had se reg út já -
ig. Né hány szor, ha ki kül de té sen vol -
tam, fel ke res tem a gyõ ri, pé csi, sze ge di
és vá ci „be szer zé si for rá so kat”. Ré gi
kol le gá im dol goz tak a Bar tók Bé la úti
és a Rá kó czi té ri Ezer mes ter ben, így
min den új ter mék rõl és cso mag ról
(még a zsák ba macs kák ról is) in for má -
ci ót kap tam... Szor gal ma san lá to gat tam 
az Ok to gon nál lé võ Rá dió ama tõ rök
bolt ját, a Vá ci ut cai Ramovill, a Baj -
csy -Zsi linsz ky úti Ravill bol tot, az
Elektromodul Já szai Ma ri té ri bolt ját és 
Her nád ut cai in kur rens áruk üz le tét. E
nél kül „ma sze kol ni” nem le he tett.
Mos ta ni lel ki vál sá go mat az (is) okoz -
za, hogy mit csi nál jak a fel hal mo zott,
ma már fel hasz nál ha tat lan, de szá mom -
ra ér té kes al kat ré szek kel. Fe le sé gem
sze rint min den „lo mot” ki kell dob ni.

Az ’50-es évek vé gén OA11xx di ó -
dát 13 Ft-ért, zseb rá dió hang szó rót 100
Ft-ért le he tett kap ni. Ma a HAM- ba zár -
ban az OA1154 da rab ja 20 Ft, a
Sokol403 hang szó ró 250 Ft. Az az öt -
ven év alatt alig volt inf lá ció. Ez zel
szem ben 1958-ban az EBC41 csõ 35
Ft-ba, 2016-ban a pe dig 2200 Ft-ba ke -
rült. Szó val még is volt inf lá ció? Vagy
mind ez csak a té nyek kel va ló ma ni pu -
lá ció an nak függ vé nyé ben, hogy mi -
lyen kö vet kez te té sek re aka runk jut ni,
el vo nat koz tat va min den más, az ob jek -
tív ér té ke lést „za va ró” kö rül mény tõl?

A kedv te lés bõl tör té nõ, „mi re jó
még?” áram kör-épí té sek az egy re ne -
he zeb ben és las sab ban vég zett „kö te le -
zõ” te en dõ im so ka so dá sa, no meg a lá -
tá som rom lá sa mi att idõ vel el ma rad tak. 
Sze ren csé re ma radt az internetes adat -
va dá szat és azok kri ti kai ér té ke lé se.
Alap ve tõ ér dek lõ dé si te rü le te im re – a
szenzorikára és a tech ni ka tör té net re –
vo nat ko zó an még szám ta lan öt le tem és
ter vem van, de hogy lesz-e rá juk idõm
és erõm, nem tu dom.

At tól a nap tól fé lek, ami kor a tech no ló -
gia meg fog ja ha lad ni az em be ri kap -
cso la to kat. Ak kor a vi lág nak idi ó ta ge -
ne rá ci ó ja lesz.        (Al bert Einstein)


